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Megszilárdult a keleti német 
hadsereg ellenállása

Német és szövetséges ellentámadások jellemzik a szovjet 
iront harcait, Szerbia nem akar a Szovjet uralma alá kerüeni

Berlinből jelentik: (MTI) A NTI jelenti: A iDe Tat cimti svájci újság je- 
lentette, hogy Anglia és Amerika a szovjet közbelépésére lemondott ismere­
tes inváziós terveiről. Ez a jelentés a szerb nyilvánosság körében óriási 
feltűnést keltett. Az éppen ülésező szerb kormány félbeszakította a tárgya­
lást és sajtónyilatkozatot tett. A nyíl atkozatot a Novo Vreme a hírrel 
együtt a legfeltünéskeltöbb módon a következő cim alatt hozza nyilvános­
ságra: A szerb nép Európa mellett döntött! Az angolok és amerikaiak át­
engedik a Balánt a Szovjetnek! A szerb kormány állásfoglalása ez ügy­
gyei kapcsolatban a következő:

,,Az angolszászok belehajszolták a háborúba a szerb népet, jóllehet a 
szerbek szeme előtt semmilyen hát ores rét nem lebegett és nem lebeghe­
tett hiszen- létérdekeit egyáltalán nem fenyegette semmiféle vesznie er.i. -- 
Jugoszláviát a Szovjet kedvéért feláldoztak és most Szerbiát is te! akarják 
áldozni érte. Az angolszsászokriak ez o legvjabb árulása most már minden 
szerb hazafinak fel fogja nyitni a szentét hogy lássa, hogy angolszász ol­
dalról semmiféle védelemre es segíts égre nem lehet számítani, A szaru nép 
Európa és az európai művelődés melleit döntött és ezen az utón mindvé­
gig kitart“.

Magyar és német kötelékek 
bámulatos haditettei a keleti fronton

Világosifás
Egyik amerikai köziró legutóbb azt 

fejtegette, hogy az európai kisebb ál­
lamoknak a bolsevista államrendszer 
uralma alá kell vetniök magukat.. 
Ezekke! a kicsikkel az amerikai na­
gyok nem akarnak törődni, vagy nem 
is tudják elképzelni, hogyan is törőd­
hetnének. Kiadják őket albérletbe, 
valami európai uj gyarmatosítás ha­
táskörébe. Hadd gondoskodjék róluk 
a szovjet. Ök majd ezzel az uj rab- 
szol gásitó rendszerrel csak az üzleti 
viszonyt fogják fönntartani, s az ame­
rikai üzlettársnak az a fő, hogy szov­
jet üzletfelének biztos legyen a ki­
használó szervezete. Tudjon neki ol­
csón es jól szállítani az em ipái ki­
sebb népek ingyenes munkaerejével.

Az amerikai közíró, névszer n. Wal­
lst f.'ppmann őszinte nyerseséggel 
mondta el, hogy az amerikai nagytó - 
kés uralom hogyan képzeli el a ma­
ga szempontjából a világ fölötti osz­
tozkodást. Ennek az uralomn csak 
a t.;-gy területi egysegek iránt von 
érzéke, csak ezekben t- nagy egyu.é 
gekben tud számolni. Európa szerinte 
csak úgy lehet nagv. ha — kettéoszt­
ják Lesz egy nagy áramukból állá 
nyugati fele az angol és amerikai 
közvetlen gazdasági hatalom alatt, s 
lesz egy keleti fele, ahová a kis ál­
lamokat is odaosztják a szovjet nagy­
térségébe.

A világ többi részét is megosztják. 
Az ázsiai térségben az északi rész a 
szovjeté, a déli rész Angliáé, a keleti 
rész Japán leverésével az amerikaiaké. 
Afrika pedig majd úgy oszlik, hogy 
ott is bővebb része legyen Ameriká­
nak, mert hát Amerikához mégis kö­
zelebb van ennek a világrésznek a 
nagyobb területe, s Anglia már kifá­
radt és kiöregedett ennek a fekete 
emberterületnek a kihasználásában. 
Amerika friss pénzvadászként tud ott. 
megjelenni, nagyobb lendülettel és 
kíméletlenebb kihasználó technikával.

Az amerikai gondolatkörben vala­
hogy akként jelennek meg a külön­
böző népek, mint hatalmaskodás tár­
gyai, akiket nemcsak lehet, de kell is 
kihasználás alá vetni Amerikai fel- 
'ogés szerint csak ig>, kerek a világ, 
ha 1 érőm elnyomó hatalom pórázon 
tudja tartani a világ összes népeit. Az 
európai kisnépeket is azért osztja a 
hdlsevizraus, alá, mert ez az uj Irata- 
lom a régi cári ostorral százféle kis- 
népet tudott eddig is igája alá hajta­
ni és terrorjával összetartani.

A népek ellenben azt érzik, hogy ez az 
összetartás már számukra nem idősze­
rű, nem az ő jövőbeli életösztönük­
höz méltó. A mostani világháborúban 
nemcsak Európa kisnépei, hanem 
Ázsia és Afrika elnyomott nagy népei 
is nagy föleszmélkedéssel keresik 
szabadságukat. Az ő részükről ez a 
világháború a világ legnagyobb sza~ 
hódság küzcl elmévé fog kiterebélye­
sedni. A mai harcterek mögött már 
alakul az összes népek uj. nagy harc­
tere, melyen minden világhatalmi

Eerlinből jelentik: (MTI) A Lémet 
Távirat; Iroda jelenti: A keleti arevo- 
n-rí minden szakaszára igen találóan 
illik azoknak a harcoknak a leírása, 
amelyet egy német gyalogosköte’.ék 's- 
nreilet jelentésében. Ez a kötelék ma­
gyar egységekkel együtt 14 napon át 
súlyos harcokat vívott az ellenséggel. 
A harc során minden fegyverüket, se- 
besii’.tjr iket és sokszáz foglyot bt zva 
magukkal, átverekedték magukat tz 
ellenségen keresztül a fel tartóz! hó ál­
lásokig Amikor a bolsevista tömeg tá­
madások megkezdődtek, a német és 
szövetséges, egységek egy hosszan el­
nyúló folyóvölgyben fontos sündiszná- 
állásnkat tartottak. A mindig t-s mm-

Berlin. (Búd. Tud.): A német fővá­
rosba érkezett jelentés szerint a német 
keleti hadsereg ellenállása megszilár­
dult. A nagy csata tegnap is teljes erő­
vel folytatódott. A német csapatoknak 
sikerült Livnitől nyugatra a szovjet át­
törési kísérleteit meghiúsítani. Novo- 
roszijszktól délnyugatra újonnan partra- 
szállott szovjet csapatokkal szemben a 
német csapatok ellentámadásban van­
nak. Leningrádnál a szovjet kiterjesz­
tene támadásait és most a városból ki-

nagyravágyást bírókra fog hívni nin- 
den népnek az életakarata. Minden 
nagy gépiesség és technikai erőltc lés 
ellen eldöntőén fog feltámadni a né­
pek életének óriási természetessége.

Legvadabb tévedés az amerikai 
közirónak az a tanácsolása, hogy az 
európai kisnépek vessék alá magú­

dig újra előreözönlő bolsevista iöroe- 
gfckfct mindig visszaverték es a bolse­
visták készenléti állásait nehéz gya­
logság; fegyverekkel szétugratíák. A 
IS- ik napra virradó éjszaka narancsot 
kaptak, hogy az időközben hátrább lé- 
tesiteií feiiarlóztató állásig verekedjek 
at magukat A küzdelemnek ez i >g- 
neheöbb szakasza is sikerült.. Ennek a 
támaszpontnak a leküzdésénél a b_d- 
sevsták "?3 páncélost, 1 páncél >s felde­
rítő kocsit, két csata repülőgépet vesz­
tettek. Elvesztettek a bolsevisták ezek­
ben a harcokban két teljes lövészdan­
dárt. Ebből látszik, hőgy a szívós el­
lenállás minden szakaszon milyen sú­
lyos veszteségeket okoz az ellenségnek.

indulva igyekszik támadni. Ezt katonai 
körökben azzal magyarázzák, hogy a 
szovjet támadási kísérlete a Ladoga tó­
nál kudarcot vallott. Német részről is­
mét a leghatározottabban cáfolják azt a 
híresztelést, hogy a szovjetnek sikerült 
volna Lenitigrádot felmenteni.

Stockholm. (Búd. Tud.) A Dagens 
Nyheter berlini tudósítója mértékadó 
helyről arról érteiül, hogy a német had­
vezetés számít az angolok és amerikaiak 
legközelebbi időben bekövetkezendő

kát a bolsevizmus uralmának. Mintha 
azt mondaná, hogy emberiségi csopor­
tok és népek legyenek öntudatlan 
csordákká. Az emberiság fejlődé­
sébe nem talál bele ez a 
csordásitás. Lelki fölemelkedések irá­
nyában kell haladnunk. Ezért moz­
dult meg most a világ, s a megrnoz-

nagy támadásával. Nyilvánvalónak mond­
ják Berlinben, hogy angolszász részről 
inváziót kísérelnek meg mielőtt a 
szovjet támadások ellanyhulnának. Nem 
csodálkoznánk, ha ez az inváziós kí­
sérlet az Atlanti óceán partjainak egyes 
pontjai ellen irányulna, azokra a pon­
tokra, ahol a legnagyobb német ten­
geralattjáró támaszpontok vannak. A 
svéd lap szerint Berlinben utalnak arra, 
hogy a német hadvezetőség közben 
megtett minden szükséges rendszabályt. 
A nyugati erődítményfalat állandóan 
erősitik. Éjjel-nappal folyt az erődít­
mények építése és a német csapatokat is 
szüntelenül gyakoroltatják és hadműve­
li tárgyak elegendő szambán állanak 
rendelkezésre. A nyugati úthálózat meg­
könnyíti a katonai csapatok gyors át­
szállítását bármely fontos területre.

Az angolszászok reményteljes 
napjai még ersötéfedhetne^ 

— mondotta Church
Amsterdam. (MTI.) A NTJ. jelenti: 

Churchill tegnapi alsóházi beszédében az 
északafrikai helyzettel foglalkozva kö­
zölte, hogy az alsóházban és az angol 
népben nem akar olyan reménységeket 
támasztani, amelyek szerint Eszakafri- 
kában újabb gyors sikerek következnek 
be. Az ilyen ifikerek talán bekövetkez­
nek, talán nem. Az ellenség rendkívül 
széleskörű pusztítást végzett Tripolisz- 
ban. Á kikötőket és azok berendezéseit 
annyira elpusztították, hogy az után­
pótlás tengeren való szállítása a szövet­
ségesek részére rendkívül nehéz. Nem 
tudja megmondani, mennyi ideig tart a 
kikötőknek a romoktól való megtisztí­
tása. Az ellenségnek ezalatt minden­
esetre ideje lesz csapatokat és új hadi­
anyagot szállítani Tuniszba. Hangoztat­
ta beszédében, hogy az északafrikai 
hadművelet az Egyesült Államok vállal­
kozása volt és az ott harcoló angol csa­
patok amerikai parancsnokság alatt ál­
lanak. A szövetségeseknek semmiesetre 
se szabad lebecsülni az északafrikai koc­
kázatot, minthogy ott még rendkívül 
komoly harcokra kerül sor. Bizonyos ab­
ban. hogy a parlament és a brit nép ál- 
hatatosságról tesz tanúságot ezekben a 
reményteljes napokban. melyek azon­
ban még elsötétedhetnek.

dulás értelmetlenné válna, ha az ame­
rikai világosztás sivársága lenne csak 
a nagy megmozdulás eredménye. Ter­
mészeti erők mozdultak meg, azok 
fognak dönteni, s nem az amerikai és 
egyéb üzietvágyak.

(P. A.)

Megszilárdult a német keleti 
hadsereg ellenállása
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Ülést tartott 
a város közigazgatási bizottsága

/ . •__ !•. I.
16 ezer kiló volt o város januári isirszükséglefe

Naffwared. Saját tud- A váróéi ,or" 
vényheWág Wtrazsattei büo"»**^ 
r>ijtorti*>k delutin ulé*t tartan A/ u 
?an mindenekelőtt a polgármester el*; 
teriesítetie jelentjét, amelynek 
*rce.!kedöbt> erdeke*sec;v re#r#,t az 
alábbiakban iemértetjük’

Az egyenes.adóhivatal hozzákezdett. 
j,7 1114.3 évi főkönyvek, altalanoe kere­
seti. valamint jövedelem es vagyonad) 
lajstromok fel fektetéséit ez,

A hadieegélyek kifizetése rendben 
folyt-. Egyiittee adóban befolyt «91.851.10 
í‘, alkalmazottak kér. adójában 13.655 
p jy f, pbadóban 813 76 pengő.

Közművelődési és nép- 
-óíéti ügyek

A várc*i nyilvános könyvtár 19M 
január havában nyitva tolt 23 napon 
keresztül. Legtöbb olvasó volt január 
4 én. amikor ?A4 szentély fordult meg 
a könyvtárban.

A város által alkalmazott, pénzbo- 
szpdók 1942 január havaba.n a Magyar 
Norma Alap javára 6*85:63 pengőt 
gyűjtöttek össze.

A népjóléti hivatal ügyfélforgalma 
körzeteikül t. a következő volt:

1. körzet 570, IT. 70, 111 281. IV. 390,
V. 397, központ 2027. összesen 3735 sze­
mély.

A segélyezettek részére 526 esetben 
kiosztottak 6000 pengőt.

A városi népkonyha 1943 január'há­
tában kiadott 2400 adae ebédét, a nap­
közi otthonok pedig 6205 adag reggelit, 
ugyanannyi ebédet és uzsonna} osztot­
tak ki

A város közélelmezési 
be'vzete

»
Cipő- A cipőösztálv január hónapban 

194 mértékutáni rendelésre, 890 pár 
kész lábbelire, 47? pár fejeiéire és 
1685 pár talpalásra adott ki utalványt.
A minisztérium a készlábbeli utal­
vány kontingenst január hónapra 947 
rá’bfnt állapította meg.

Sertés és zsír: A havj fejadag a kész- 
i«t korlátolt voltára való tekintettel ja­
nuár hónapban 30 dkar. volt, ezzel a 
számítással az egész havi zsirszükség- 
fet 11.410 krr-ot tett ki.

Január hónapban közfogyasztásra le­
vágtak 353 darab sertést.

Sertésvágásra 662 darab engedélyt 
adtunk ki

Liszt A város január hsvában 61 va­
gon lisztkiutatlást kanon. Ez a meny 
nv .-ég ff drzte a várrs szükségletét, 
meetak,»vitásunk ianuar havában i • m 
volt. $ így az előző hónapról fannál',6 
?5 vagrii megtérítendő menny:slg tr 
a,óbbra is fennáll.

Petroleum: Január hSnapbin «0 960 
kg peirfoleum kiutalással szemben a 
fogyasztás 43300 kg, volt É téren ne­
hézségek nem merültek fel. Rizs ki­
nt t1 is január havában 13 495 kg. volt. 
Cukorból egyéni fogyasztásra 58.380 
kg-ct adtunk, ki.

Tűzifa: Január havában a legna­
gyobb nehézségek a tűzifa ellát.is, té­
rin voltak.

Jr nuár havában sorbanállás mák a 
tűz’fa igénylés miatt fordult elő. Az 
igénylők részére a tárolt fából kirsz- 

« toliak 1200 mázsát.
Elve születés: 158. halva 2, házassá­

gi bejegyzés 39, halotti bejegyzés 161, 
áttérte 27.

Januárban a következő útépítés, ás 
javítási munkálatok folytak:

Xz Öesi telepi »trAV vízlevezető ír 
kainak kitakarít«! munkálatai. »• 
heevközpalyi ut építése, a törványha

• r*ági utak fenntartási, átereszek 
és hidak kitakaritáei és iavitás, műn 
kálatai és a régi nagyváradi, még bur­
kolatlan utcák burkolási terveinek •> 
költség' etéseinek elkésritése

Az iííyyoszláfyo^ «élesítését

A köngaigatási bizottság ülésén dr 
He in rí rb Béla m. kir. tiszt ifőorvns je­
lentésében a város január havi koz 
egészségügyi .viszonyait vázolta- Ja 
nuár havában Nagyváradon az élve 
születések száma 1.58, a halálozások 
száma pedig 161 volt. A nagyváradi 
kórházakban január hóban 1726 beteget 
ápoltak, a mentők pedig 272 estben vo­
nultak ki. összesen 92 különböző he- 
venyfertőrő betegség fordult elő. A je­
lentésben javasolta a tisztifőorvos, 
hoey a tejellátás korhatárát a gyerme 
kéknél a 2 'éves korig terjesszék ki.

A jelentéshez dr Soóe István polgár 
mester szólott, aki bejelentette, hogy a 
fejszövetkezet ut.ián a, 2600 csecsemő és 
öreg részére január havában már több. 
mint. 1300 liter fejet, vettek igénybe. 
Ezt a tejszükségletet, a polgármester 
tudta is biztosítani. Mint felszólalásá­
ban megemlítette a polgármester betil­
totta a kávéházalt és cukrászdák 
uzsonna kávájának felszolgálását A 
reggeli kávénak kiszolgálása azonban 
szabad. \ tisztifőorvos javaslatát hmm 
rá Íja s a fejellátist kiterjeenti a Lét 
eves. korig. Bejelentette azonban azt is 
hogy nagyon sokan tíem veszik igény 
be a tejellátást, s a Tejszövetkezet fiók 
jának iparié- volt 'tejfölösíége

tteél, mint a polgármester Mezólalá 
sát tudomásul vette.

A t.anfe.lÜgyelő«é.g jelentéséből meg 
tudható, hogy január havában a nagy­
váradi tantestület tagjaiból mintegy tíz 
tanító teljesített kannal szolgálatot.

Az államépitiészeti hivatal vezetője 
jelentésében arról számolt be, hogy a 
i-es számú állami műüt nagyváradi 
átkelési szakaszának építkezését újra 
megkezdték

A gazdasági felügyelőség jelentés» 
szernt január bábán csak mérsékelt 
volt a hideg, a vetések hótakarója ki­
elégítő volt s a vetések így jól telel 
fék Fagykár nincs s a szokásos vető 
magkészlet kiutalást Nagyvárad váró« 
gazdaközöíjsége számára már meg 
kapta

A rendőrkapitányság vezetőjén-k le­
lt niése szerint Nagyvárad város rendé 
s-rnt.i viszonyai január hóban kielégi 
tőnek mondhatók. 2-81 feljelentés nvert 
iktatást Baleset 91, öngvilkosság 
fjn.c' ílknssági kísérlet. 9 volt.

Az érd öf cl figyelőié^ jelentése «rennt 
janunr havában 3S5 tonna tűzifa érké­
zért Nagyváradra.

Az állat egészségügyi, fel’igyetös.eg je- 
>n;é.»e szerint. Nagyváradon január 
hó folyamán az állatvásárok megélem 
k fű lek.A bizottság úgy a tisztifőorvos, jelen

Rövidesen teláítiíják 
a Magyar Golgota szobrot

Nagyvárad. Saját tud. Borbereki Géza 
szobrátzművéíz. akinél a város megren­
delte a Magyar Golgota című szobrot, 
már annyira elkészült munkájával, hogy 
időszerűvé vált annak felállításáról tár- 
gvalni. A városrendészeti bizottság an­
nakidején a Srhlaurhtér kisztiee’éeét 
ezemelte ki erre a célra, de akkor még

nem volt szó a 4-es számú útszakasz­
ról. Ennek az útszakasznak a megépí­
tése miatt a szobor számára új hely­
ről kell gondoskodni s azért a főispán 
a polgármester és a művész ma délelőtt 
szemlét tartottak a város különböző he­
lyein. A döntést a közeljövőben fog­
ják közölni.

Február 21-re halasztották az Erdélyi 
Fárt jótékony teadélutánját

Maqy rendezőgárda vesz részt a munkában, A sebesülteket 
meghívjak és megvendégelik

Nagyvárad. Saját tud. Az Erdélyi 
Párt hölgygárdája eredetileg február bő 
13-ra tervezte azt a teadélutánt, ame y- 
nek jövedelmét a Főméltóságu Asszony 
akciójára kívánja fordítani e amelyre 
meghívja a városunkban ápolt sebesül­
teket is. A közbejött honvédest miatt 
azonban a teadélutánt el kellett ha­
lasztani. Tegnap este összehívták a ren­
dezőséget amely elhatározta, hogy a 
teadélutánt február 21-en vasárnap es­
te 6 órai kezdettel tartják meg a Pan- 
nonia-étterem helyiségeiben. A teadél­
utánon a Szigligeti Színház művészei 
fogják szórakoztatni a közönséget. 
Meehíviak és megvendégelik a városunk­

ban ápolt sebesült honvédeket is.
A délután rendezősége a következő: 

Cfernák Béláné, Bartsch Sándorné. Ko­
vács Józsefné Steiner Miklósné Kdöty 
Károlyné. Gábor Béláné, Kaczián Kál­
máén é, Gödényt Gabriella. Koppány 
Anna. Takács Valéria. Köntös Béláné. 
Karsay Ferencné. Balogh Józsefné 
Bari a Dezsőn é. Kazinczy Irén Feszi 
Józsefné dr. Olasz Vi!mncné. Pntnik 
BáÜntné. dr. Kor ács Lajosn ' Csata 
Emüné dr. Czeglédi Miklósné dr. Er­
délyi Gáborné. Petry Gyuláné. dr. Kot- 
zó Jenőné, Scholtz Klára, Soltész Ká1 
mfinn» te Boros* Miliálvne.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Denevér.
BBLVÁROSI: Fehér orgonák 
fORONA; Tiwavirég.
CASINÓ: Veskorone.

MAGYAR HOSílK
A hősies elszántság győzelmes err. 

/ének ragyogó példáját mutatta a Don 
menti őszi harcokban Dezső István 
gépkocsisé tövésizászlóaljbeli főtörzs­
őrmester, amikor egyenlőtlen erővi 
Szonoyok között is felvette a hart cl 
ellenséges páncélosokkal

1942. szeptember 12-én zászlóalt 
támadást intézett, Sztorozsevoje mel­
lett a nagy tűzerővel szovjet fám 
pontok ellen. Százada a zászlóalj bot 
szárnyán tört előre s ennek szélső 
szárnyán vezette lendületes rohamra 
szakaszát Dezső István főtörzsőrmes­
ter is Dezső István mindenütt elöl- 
haladva elsőként küzdötte le. a szov­
jet erők ellenállását s eközben sok 
orosz foglyot ejtett, azoknak pa­
rancsnokával egy századossal együtt 
Az ellenség q lendületes magyar .tó 
mgdást egy harckocsikkal is támoga­
tott zászlóalj oldalról megindított el­
lentámadásával akarta meghiúsítani. 
Az ellenség gyalogszázadaival hm 
szovjet harckocsi tört-saját zászlóal­
junk oldalába s elsősorban Dezső Ist­
ván szakaszának szárnyába.

Dezső Istvánt ez a nagy túlerővel 
és páncélosokkal végrehajtóit elten 
lökés sem rendítette meg s bár pán- 
eélelháritó nehézfegyverei nem vol­
tak, vakmerő elszántsággal felvégen 
küzdelmet az ellenséggel annak gya­
logtámadását hatalmas tűzzel vissza­
verte, majd mikor a harckocsik ágyn- 
tűz alá vették őket, kiválóan megvá­
lás? lóit tűz,előállásokból olyan halaI- 
más aolyószórótüzzel válaszolt mre, 
hogy a szovjet harckocsik is elka­
nyarodtak a mögöttük újból gynie-* 
kezelt gyalogság is széjjelszórva fu­
tott vissza.

Re kell leleuteni a gyárait 
és ipari üzemek lévé év* 

faszBkséeietél
Nagyvárad thj. város polgármester-

1604__1943 k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A város tűzifa szükségletének biz­
tosítása érdekében felkérem a gyárak 
nagyobb és kisebb ipari üzemek, va 
lamint a kereskedések vezetőit, hogy 
az 1943. évi május hó 1-tól 1944 má­
jus hó 1-ig terjedő időre szóló tűzifa 
szükségletét szíveskedjék a Közélel­
mezési Hivatallal legkésőbb február 
hó 20-ig írásban közölni. A beadvá­
nyon, illetőleg a postai boríték kűls° 
oldalán kérem feltüntetni a követke 
zö szöveget: „Gyár 1943—44. évi tű­
zifa szükséglet

Felkérem az érdekelteket, hogy a 
szükségletre vonatkozó bejelentéseket 
idejében adják be, hogy a városi tu 
zit'a ellátásának érdekében a Mi­
nisztériumhoz pontos igénylést nyújt­
hassak be. Ezen bejelentés csak in­
formatív jellegű és nem azt jelenti 
hogy a város feltétlenül gondoskodik 
az illető üzem tüzifaellátésárol. Min­
den üzem maga tartozik a tűzifa szük­
ségletét továbbra is biztosítani. Mag' 
várad. 1943. február kő 12-én. Dr .6c
e- V r\r\1n.ármÉsc.t<M'
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Egyhangúlag 
választ ák meg az u; 

linn a iáméinÖköi
Érdé es tapveiemény 

a finn-ugor népek háborús 
r?szvéieléről

Helsinki. (MTI.) Ryti elnök man­
dátumának lejártával február 15-én 
kerül sor a választásra. A finn képvi­
selőház az elmúlt évben úgy határo­
zott, hogy az új elnök megbízatása 
csak két évre szól. Az elnökvá'asztást 
a finn alkotmány érteleiében 3,00
elektor végzi. Ezek péntektől kezdve 
értekezletet tartanak. Előzetes tárgya­
lásaik célja, hogy a választás egyhan­
gú legyen.

Helsinki. (MTI.) Az Ajan Suiinui 
délutáni lap a finn ugor népek hábo- 

részvételének erkölcsi jelentősé-rus
gét emeli ki. A finn-ugor összetarto­
zás eszméjének követői nem építenek 
légvárakat, csak azt tartják szem 
előtt, hogy megteremtsék Finnország, 
Magyarország és Észtország népeinek 
közös együttműködését, kölcsönös 
kulturális támogatás formájában. — 
Finnország és Magyarország ma ön 
álló államként harcol. Ha a jövőben 
véglegesen rendezik majd az európai 
államok helyzetét, bizonyos, hogy su 
lyosan latbaesik az egész finn-ugor 
népcsalád férfias részvétele Európ 
védelmében a keleti barbarizmus el­
len. Földrészünknek azt is észre kell 
venni, hogy a finn, magyar és észt 
nemzet nemcsak harcos nemzet, ha­
nem tiszteletet érdemel kultúrája is. 
Joga van tehát élni és fejlődni.

Honvédeink arcvonalán tombol 
a keleti front legkemenyebb

elhárító csatája
Romón illetékes helyről cáfolják a forradalmak és zavargások hírét. 

Churchill elismerte, hogy a szövetségesek tengeri veszteséaei súlyosak
Bukarest. (MTI.) Az Interinf je­

lenti: Az utóbbi napokban egyes kül­
földi ügynökségek olyan híreket kö 
zöltek. mintha Romániában forradal­
mak, zavargások és más súlyos ese­
mények játszódtak volna le. Ezzel 
kapcsolatban illetékes román helyen

megállapítják, hogy ezek a hírek lég­
ből kapottak.

Amszterdam. (MTI.) A Német II 
jelenti: Az angol hírszolgálat hivatalo­
san jelenti, hogy Churchill és Roose­
velt megbízottja Csungkingban meg­
beszélést folytattak Csangkaisekkel. 
Tárgyaltak Wawell tábornokkal is.

Kiváló teljesítményt mutatnak 
fel a magyar páncélosok

(MTI.) A szovjet hadszíntéren — 
mint a Magyar Távirati Iroda értesül 
— különösen a Don és a Donee kö­
zötti térségben folynak még igen el­
keseredett harcok. A bolsevisták és a 
velük szemben álló szövetséges erőt, 
között heves támadások és ellentáma­
dások váltakoznak. A harcterület 
északi részében kemény elhárító küz­
delmeket vívnak a honvéd seregek, 
míg a hadsereg más ré-szeinél nem 
történt jelentősebb esemény. A ne­
héz és súlyos harcokban önfeláldo­
zóén támogatták a harcoló kötelékek 
küzdelmét a magyar páncélosok, akik­
nek vitéz és hősies magatartását a

honvéd hadsereg parancsnoka napi­
parancsban emelte ki. E néhány esz­
tendős múltra visszatekintő fiatal 
fegyvernem a merev rendszerű vé­
delmi harcokban csak csökkentett és 
helyi szerephez juthatott. A mozeó 
hadviselésre történt áttérés óta a nfw- 
gyár katona hagyományos vállalkozó 
szellemének, bátorságának és lelemé- 
nvességének minden értéke megnyil­
vánul a páncélosok fáradhatatlan te­
vékenységében. Az időjárás kiilönbt n 
változik. Gyakori hóviharok vannak 
A hőmérséklet továbbra is enyhe az 
időszakhoz képest.

Újabb sikereket ért el a német elhárítás 
a keleti front déli szakaszán

Kávéházakban és vendéglőkben kérj' 
MAGYAR LAPOK“-at

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A keleti arc­

vonal déli részén a súlyos harcok to­
vább tartanak. Szerdán ennek a sza­
kasznak több helyén jelentős elhárító

Legendába illő hősiességgel 
és önfeláldozással küzdenek a magyar

páncélosok
ágyúját is jól kezeli, 
lek

eredményeket értünk el és a szovjet­
nek emberben és hadianyagban sú­
lyos veszteséget okoztunk. Nyugat­
id aukázusban helyi jelentőségű har­
cok. Novoroszijszktól délnyugatra 
partraszállt ellenséges erőkkel szem­
ben eredményesek voltak cllentáma 
dósaink. A Donee felső folyásának 
területén az ellenség minden táma­
dását véres veszteséget okozva vissza­
vertük. Egy szovjet csoport köröl a 
gyűrűt még szorosabbra vontuk. Os- 
koltól nyugatra a bolsevista csapatok 
a szerdai nap folyamán megkísérel­
ték tömegtámadásaikkal egyes védel­
mi pocitokon leküzdeni a német erő­
ket és' ezáltal megakadályoznák a 
mozgó hadviselést. Az előrehajszolt 
ellenséges erőket szétvertük és meg­
semmisítettük. Ezen a szakaszon 10 
ellenséges páncélost megsemmisítet­
tünk. A légierő nagy kötelékei ismét 
hatalmas támadásokat intéztek az el­
lenség menetoszlopai, csapat összetor­
lódásai és járművei ellen. Az ellenség 
a Ladoga-tótól délre eddig folytatott 
támadásait, amelyek semmilyen élő- 
haladást nem eredményeztek, más 
arc vonalszakaszokra helyezte át. A 
támadások, bár páncélosok és csatare­
pülőgépek támogatták, eredménytele­
nek maradtak. Egy helyi betörési pon­
ton még folynak a harcok. Ezen az 
arcvonalszakaszón harcirepülőink éj­
jel-nappal bombázták az ellenséges 
páncélos készenléti állásokat és után­
pótlási közlekedést. Február 1. és 10. 
között a keleti arcvonalon 351 szovjet 
páncélost szétlőttünk, vagy zsákmá­
nyoltunk.

A megszállt nyugati partvidék elit- 
i ellenséges berepülések során hél 
épet lelőttünk: Német harcigépek 

szerdán Dcl-Anglia sok helységét tá­
madták.

Haditudósító főhadnagy, akt a páncélos a<_
Hős tisztek, hős honvédéi

Róma. (MTI ) A. Telcgrapho, vala­
mint a Risto del Carlino olasz lapok 
szerint a magyar honvéd seregek hő­
si küzdelmeiről érkező részlethirek 
képet nyújtanak azokról az elkesere­
dett harcokról, amelyek Voronyezs- 
től délnyugatra eső térségben a leg­
utóbbi hetekben lefolytak.

Január 12-én 40 fok körüli hideg­
ben átláthatatlan sűrű ködben igen 
sok páncélossal támogatott bolsevis­
ták túlereje elöl a magyar zászlóaljak 
kitértek, de elreteszelték a támadást, 
sőt az ellenséget majdnem kiindulási 
pontjáig vetették vissza.

Január 15-én még hatalmasabb tö­
megeket indított az ellenség a magyar 
kötelékek ellen amelyek javarésze 
elszánt hősiességgel szembeszállt, ön- 
feláldozóan vetették magukat a harc­
ba. Az egyik haditudósító főhadnagy 
munkája közben január 19-én egy 
harcképtelenné vált magyar harcko­
csit vett észre. Mint kiderült a harc­
kocsi ázvnkezelőie halott volt. veze­
tője pedig ájult. A haditudósító fő­
hadnagy nyomban kiemelte a halott

bajtársát, a megbénult harckocsiveze­
tőt saját autójába emelte, ő maga pe­
dig beszállt a harckocsi ágyúja mellé. 
Magához térítette a harckocsivezetőt 
és haladéktalanul támadásra indult. 
Bár sohasem kezelt ágyul rövidesen 
három ellenséges páncélost lőtt ki és 
egész nap résztvett a harcok folytatá­
sában.

Ugyanezekben a harcokban halált 
megvető bátorságával adott példát 
egy magyar páncélos ezredes. Újból 
és újból támadásra lendítette harcko­
csiját, bár a legegyenlőtlcncbb erővi­
szonyok közé került. A küzdelemben 
az ezredes megsebesült és számtalan 
sebből vérzett, az utolsó töltényig 
harcolt és életét áldozta ronccsá lőtt 
harckocsijában.

Számtalan hősies magyar fegyver­
tény közül kiemelik a lapok annak a 
magyar huszár őrnagynak küzdelmét, 
aki maroknyi huszár osztaga élén hat 
órán át kitartott sün disznóállásába n. 
Az őrnagy vállát és karját átlőtték, 
sisakját két helyen áttörték a golyók, 
mégis rendületlenül folytatta a harcot 
és ragyogó kitartásával lehetővé tette.

hogy a bekerített szomszédos magyar 
honvéd kötelékek ki tudták magukat 
vonni szorult helyzetükből.

A lapok hasonló meleg elismeréssé 
említik annak a 17 zászlósnak és had 
nagy parancsnokuknak példáját, aki 
két pótlásként indítottak útnak i 
harctérre még a keleti csata kezdete 
előtt és akik az arcvonai mögött fek­
vő egyik kisvárosban voltak. A zász­
lósok hadnagy parancsnokukkal a be­
tört elenséges harckocsik fogadására 
összeszedték a városban lévő utánpót­
lási és élelmezési legénységet és véde 
lemre rendezkedtek be a helység egyil 
nagyobb épületében. A bolsevisták 
15 ágyúval tűz alá vették az épületet 
amely egyre nagyobb mértékben vál 
düledező romhalmazzá. A bolsevistái 
hangszóróból megadásra szólított:» 
fel őket. Hősies kitartásukat siker ko 
ronazta. mert a magyar és ‘német e 
lentámadás kiszabadította őket. 20 
páncélost kilőttek, nyolcat foglyul ej 
tettek.

Ezeken a részleteken kivid a lapu 
számos harcimozzanat ró! közölnek ic 
leütést.

Erős szov et páncélos­
támadást vertek szét 
a déli frontsza aszón

lenti:Berlin. (MTI.) Az Interinf jel 
A keleti arcvonal déli szakaszán a né­
met páncélos kötelékek támadásai 
fontos területeket tisztítottak meg pz 

ellenségtől. A Kaukázus nyugati ré 
szében német harci repülők jó ered 
ménnyel támadták a szovjet erősíté­
seket. A Don torkolatvidékén a bol­
sevisták oldaltámadást kíséreltek meg 
az Azovi-tenger jegén át. A támadás 
összeomlott a német fegyverek ttizé­
ben. A Don középső szakaszán sulvos 
de rendkívül sikeres elhárító harcok 
voltak. A középső arcvonalszak aszón 
a bolsevikiek erős páncélos támadást
indítottak. A támadó bolsevista pao-
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Máíkoatm tkw/tóMp letítévdréloeok közül kilencet a német pán­
célos elhárítok, 11-et a német zuhanó 
bombázók pusztítottak el.

Churchill szerint 
a tengeri veszteségek 
késleltetik a hodmu- 

veleteket
Atn-*zt erdőm (MII.) A Német 1 í 

jelenti: A brit hírszolgálat szerint 
Churchill az akóházban még kijelen­
tette, hog>- a ezóveteégef.ek tengeri 
veszteségei súlyosak és késleltetik a 
hadműveleteket A veszteségek túllép­
ték azokat a határokat, amelyekkel 
Anglia számolt- Sajnálja, hogy Stalin 
é* néhány tábornoka nem jelent meg 
Casablancában A szövetségesek sza­
mára Németország megsemmisítése 
»íöbrevaló a Japán elleni döntő hábo­
rúnál. Kijelentette azután, bogy nem 
akar olyan reményeket, támasztani, 
melyek szerint Éezak-Afrikaban a sző- 
vétségetek újabb gyors Sikereket ér­
nek el- At. ilyen sikerek talán bekö­
vetkeznek, talán nem Az északafrikai 
angol csapatok jelenleg amerikai pa­
rancsnokság alatt állanak

A németek több 
tengerolottióróvol ren­

delkeznek, mint valaha
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti- 

Mint. Londonból jelentik, a Daily He- 
raid szerint a brit közvélemény szá­
mira kiábrándulást okozott, a német 
tengeralattjáró fegyvernem elleni szö­
vetséges rendszabályok eredményte­
lensége. A lap megállapítja, hogy a 
német tengeralattjáró támaszpontok 
ellen intézett, légitámadások nem jár­
tak eredménnyel- A németek minden 
légitámadás ellenére, több tenger­
alattjáróval rendelkeznek, mint vala­
ha. Angliában ezért egyre jobban be­
szélnek arról, hogy az utóbbi időben 
nagy mértékben megnövekedett az e.I- 
Fülyesztett hajók száma. A brit ten­
gernagyi hivatal rendkívül nehéz hely- 
se tbc került. Nagy aggodalommal 
néznek a tavasz elé.

Nagyvárad, február hó.
Jelentem alázatoson, bevonultam a 

szeikesztöségbe. E pillanatban még 
nem tudom, mennyi időre, talán már 
belek múlva ismét szükségessé vál­
nak veterán szolgálataim, de addig 
is igyekszem visszazökkenni a polgá­
ri éld rendes kerékvágásába, amely­
től két és lél hónapra eltérítettek a 
nagy idők.

Meghatódon és tétován járnak uj- 
jaim Írógépemen. A viszontlátás örö­
me s egy egészen más világ búcsúz­
tatásának különös mélalulja vegyül 
hangulatomban s legszívesebben az 
elmúlt két és lél hónap tapasztalatait, 
benyomásait foglalnám vidám és 
megilletödött, büszke és alázatos 
mondatokba, keverve bennük a pol­
gár és a katona meglátásait, de 
ennek most nem lehet itt az ideje.

Mégis Nagybányáról szeretnék Ír­
ni, erről a tündérí városkáról, a hí­
res Kéreszthegy alatt, amelynek ut­
cáin két hónapon át kopogott a csiz­
mám, szolgálati utakon s a szabad 
órák szórakozásait keresőn. Munkába 
induló aknászokkal találkoztam haj­
nali derengésekben és festőkkel a 
koradélutáni aranyos verőfényben, 
ahogy hóban tapadón tiporva, gém- 
beredett ujjal tartva ecsetet, palet­
tát, rögzítették vászonra újból és új­
ból a romantikus Utcarészleteket, a 
Liget bokrait, a KlaStrornrét remek 
panorámáját s a környék tájait, mint 
a nagyvilág, a természet e meghitt 
szögletének szerelmesei, akik örök, 
kmzó nyugtalansággal térnek egyre 
vissza, ugyanahhoz az eszményhez, 
hogy az alkotás tájó örömében egye­
süljenek vele... Es tűnődő szemmel 
figyeltem a kedves, élénk, helyen­
ként ódon veretű, másutt modern esd. 
togásu városka népének életét, amint 
a dolgozó és a bohém lélek drámai 
zavaróban leng s ingadozik a bá­
nyászlámpa és a festőpaletta végle­
tei között.

• *

Bajtársi összejöveteleken vettem

részt, a tiszti társaság kedvtelései­
ben. amelyek színhelyein mindenütt 
a vátos leikével volt meglepő talál- 
kozásom. Cukrászdában, vendéglő­
ben, egyesiileti nagytermekben mű­
vészi festmények sora a talon, or­
szágos csengésű nevekkel és olya­
nok kézjegyeivel, akik egy életen 
keresztül alig tudlak kitörni a helyi 
híresség határain át. Kispolgári és 
munkáslakásokban fordultam meg, 
ahol a kincstári munkaváltás ideién 
nyiltt barna zubbonyók alól vetkő­
zi'-- ki e bányából hazatéri aknász 
testének fehérsége s ahol eredeti raj­
zok -Üléses keretben őrzik a család­
tagok hajdani képe-mását s megle­
pő s/.akuvrjlottságqal pasztell ékről, 
rrelfzetr-Kről, fényhatások’öl és -ü- 
vészi megoldásoknál beszélne* ni 
emberek. Kevés kutatással’ meg is le­
het tr •tlr.i mindenütt a házakban ész­
lelhető intellektuális emelkedések — 
és gyakran erkölcsi elhajlások —- 
eredetét: a helyi telep valamelyik 
művésze, vagy a magyar Barbizon 
vqrásilatátöl idevonzott idegen festő 
lqkott itt egy régeltünt, emlékes nyá­
ron s hagyta Hl, talán lakbér lejében, 
ecsetjének, szines ceruzájának nyo­
mát. Es nyaralók visszamaradt erek­
lyéibe ütközöm. Kedves, jó emberek 
voltak, kirándulásra vitték magukkal I 
c család tagjait a Bodi-tóhoz, meg a 
Ti óz súlyra, megismertették őket q 
természet-látás magasabb örömeivel s 
egyúttal uj szemléletekkel bővítették 
életfelfogásukat, amelyek kirivó el- 
lentéteket jelenítenek meg az anyagi 
megkötöttségekben magasabbra len­
dülni népi tudó polgári színvonala, 
kon.

Erős élet-igénylésben mutatkozik 
meg ez, new láttam kisvárost, amely­
nek népe igy szeretné g szórakozást- 
Az István-szálló szinház-vendéglö-ká- 
véház-cukrászda kgnplokszumo nyújt 
ennek szerencsés területet-, a moziba 
nap-nap mellett elővételben is csak 
nehezen lehet jegyet kapni, a. cuk­

rászdában színesen zsúfolódnak a leg. 
különbözőbb társadalmi osztályúak 
édesszájú szektátiánusai, az István 
előtt eleven korzó hullámzik, o kői- 
csöpkönyv tár okban buzgó fiatalok 
rajai böngésznek uj szenzációk után, 
a jégen boldog ütemhez, sűrűn ring a- 
nak a párok és ünnepnapokon üde 
isoportok indulnak el a sí- és szán­
kósport élvezetei leié.

Aranyos hely ez. Ólykör Iá idolom­
mal éreztem, hogy csak a katonatiszt 
távolibb nézőpontjából ügyelhetem 
és nem vegyülhetek el mozgalmassá­
gában azzal a bohém örüeledtséggel, 
amelyie itl mindenki hajlamos. Egy. 
szét, egy tündöklő nyáron kell eljön, 
rom ide, térdnadrágban és hátizsá­
kosán, lángoló szívvel és telt pénz­
tárcával, hogy kifürkészhessem n 
Liget lomhsuitogásának, a Zazar cso­
bogásának s lelekes zűrös zsongá­
sának titkait.

JÁVOR BÉLA

Teljegyek
beváltásának rendié

Nagyvárad thj. város, polgármestere 
1007—1943. k- ó. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy a tej. 
jeggyel ellátottak a tejet. nem. veséik 
át. ill előle g nem váltják ki Hogy a 
kiosztásra rendelkezésre álló tejmeny- 
uyiség tönkre ne menjen, ezért érte­
sítem a váróé közönségét, hogy a tej- 
jeggyel ellátottak részére Kassá rova­
té r 17. és Báthory-utea I- szám alatti 
tejkiosztókbau a tej jegyesek részére 
1.3—lő óráig mérnek ki tejet a fenn­
maradó mennyiséget pedig 16 óra 
után az <X M T. K nagyváradi fiókja 
más, gyermekes családok között, fogja 
kiosztani.

Nagyvárad, 1943. február 12.
Dr. Sods $• k. 
polgármester.

Ä titokzatos jelvény
írta: í, R.

Beiteky Gyurka volt a legvidámabb 
rse.peli. juj. Mindig mosolygó, kedvet 
arcát ismerte és szerette mindenki. Alig 
lehetett elhinni, hogy az a lekorgasztott 
fejű, szomorú alak, aki végigbaktat a 
Fő-utcán, azonos a mi G^-urkánkkal.

Kora délelőtt, van. Már bőgnek a mo­
torok a gyár fölött, aprótestű, villám­
gyors vadász csap le a magasból. Gyur­
ka fel-felnéz az egymástkergető fém- 
madarakra. azután csak továbbra is le­
sütött lejjel rója ne utat. BizonylaJanul, 
jár, mint akinek a járással egyéb célja 
sines, mint az időt agyonütni. Nem. is 
akar ö sehova, sem, menni, a fejét szeret­
ne egy kicsit, kiszellőztetni.

Mint a. földrengés, olyan váratlanul 
szakadtak rá délelőtt az események. 
Apa bejelentette, hogy már nem mehet­
nek tovább a dolgok, magyarázta is 
miért, de ebben a fel düh állapotában 
képtelen volt. m.egértenj. Csak egyet fo­
gott fel az agy a az egészből, és ez a 
tény kizárt minden mást. A család anya­
gi ügyei nem engedik meg a további is­
koláztatását.

Vágyó szemekkel nézte újra a kerin­
gő acélmadarakat. Ez volt minden álma, 
igen, ilyeneket szeretett volna ö is ter­

vezni vqlom’kor ,, . már nem. is tudja, 
mikor ... régen.

Milyen szeretettel építette évek óta 
minden modelljét, s benne már a lelki 
szemeivel egy-egy verseny győztes nagy 
repülőgépének csiráját látta. Hogy ké­
szült, minden kis apróság, milyen nehéz­
ségeit közt. Gazdagok sohasem voltak, 
mindent magától vont e.L Inncn-onnan 
összeszedett, kis zsebpénzeit gyűjtötte 
sokszor nagyon hosszú időn keresztül, 
hogy egy pár méter gumit, lécet vagy 
bevonó papirost vehessen- Könnyű volt 
lemondani mind,értről, hiszen életének 
nagy célja lebegett, állandóan előtte. 
Tudta, hogy a nehézségek még csak ez­
után fognak kezdődni, de sohasem csüg­
gedt el.

Most. aztán mindennek vége■ Éveket.
hiába küzdött, takarék oskod ott.

Újságárus rohant cl lélek szak adva 
mellette: óriási lopás a hadügyminisz­
tériumban! Ellopták a legújabb harci- 
gép titkos terveitt Húszezer pengő ju­
talom!

Gyurka szájánál még keserűbb lett a 
reggel óta odavésődött ránc: Az én re- 
piilögépterreimet biztos nem fogja el­
lopni senki. Gondolkodni sem tudott

már. gépiesen vizsgálta járás közben a 
lábai alatt elmaradó kockakői eltet.

Befordult a. mellékutcába, amint el­
haladt a sarok mélle.tt, kis fényes tár­
gyat. vett. észre, alig láthatóan beszorul­
va a járda és a fal közé. Egy jelvény. 
Gyurkának a modellezésen kívül volt. egy 
titkos szenvedélye, is: a jelvény gyűjtés. 
Otthon, dobozában szép rendben eIrak- 
va, a különböző autómárkáktól az egye­
sületi jelvényekig mindent meg lehetett 
találni. Ilyent azonban még ő sem. lá­
tott eddig. Mint féltett kincset emelte 
fel és nézegette egy darabig. Sima, egy­
szerű vörösre, zománcozott jelvény volt. 
K öze pen egy sötétkék kör és abban 
egy v.nhitöfehér háromágú csillag. Még 
csak nem is emlékezett rá, hogy valaha 
hallott volna ilyen jelvényről. Az e.set. 
egy pillanatra kizökkentette kin zó gon­
dolataiból. de azok most. ájult erővel ro­
hanták meg. Elgondolkozva knbáthajtő- 
kajára tűzte. Lassan bandukolva elin­
dult hazafelé.

Már jódarab utat tett, meg * egyszer­
re az a határozott érzése támadt, hogy 
hővetik. Az őrzés annyira erős volt, 
hogy ljr.rázta kellemetlen gondolatait és 
fel fi gyeit. Gvors lépéseket hallott a há­
ta mögül, mint amikor valaki siet, 
hogy az elölte levőt minél előbb utol­
érje. Járás közben önkéntelenül hátra­
fordult és egy elegánsan öltözött kö­
zépkorú urat pillantott meg maga mö­

gött, láthatólag u.tól akarta, érni. Az 
eset, felkeltette az érdeklődését és nem 
feltűnően, de mégi* lassított, hogy al­
kalmat adjon az ismeretlennek a talál­
kozásra.

Néhány lépés es sir-mtői-szembe, á'l- 
tak egymással. Az idegem tetötől-talpig 
végigmérte Gyurkát, óvatosan körülné­
zett, karjával ángyot lendítve, hüvelyk­
ujját feltűnő mozdulattal átdugta a kö­
zépső gomblyukán, majd félrehajtotta a 
felöltőjét, hogy Gyura megláthassa a jel­
vényt. a kisbabát kihajtóján.

Hm! Úgy látszik, valami, titkos tár­
saságba keveredtem.-, villant ár Gyurka 
agyán a gondolat. Mindegy! Most. már 
végigjátsszak, hátha valami érdekes lo*z 
belőle.

A következő pillanatban arcán a. be­
lül érzett megütődé.s legkisebb nyoma 
nélkül ugyanolyan szertartással felelt es 
idegen üdvözlésére, mint art az előbb 
látta.

Igyekezett olyan, mngs tokot tan c.s’- 
nólni, minthn egész életében egyéb*’ 
sem tett. volna■

Jól látta: sikerült! Az idegen arcnrél 
a gyanú legkisebb árnyéka is eltűnt. Be 
rátságos mosollyal nyúlt a belső zsebé­
be és finom börtárcát húzott, ki be­
lőle.

— Cseréljünk tárcát, uram.
é Folytatjuk.)
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így élnek odaát maradt véreink
A déi erdélyi magyarság ételének januári eseményei

Újév capjao 9 temesvári magyar 
alakulatok vezetői megjelentek a te­
mesvári Magyar Házban, hogy az úi 
esztendő alkalmából köszünlsék 
Martsy Mihály tanárt, a Magyar Nép 
közösség bánsági tagozatának elnökét 
Elsőnek Teleld Endre tanár a Bánsági 
Népközösség kulturális alelnöke üd­
vözölte Martzy Mihály elnököt. A ro­
mániai magyarság helyzetéből kiindul­
va, kívánta, hogy a közösség érzet« 
minél tökéletesebb legyen és hogy 
mindenki teljes megértéssel támogassa 
a vezetőket munkájukban A Magyar 
Népközösség nevében hálás elismerés 
sei adózott Mart.zy Mihály elnök fá­
radhatatlan tevékenységének biztosí­
totta a bánsági magyarság ragaszko­
dásáról és szere tétéről- — Kifejezte 
egyúttal a Bánság magyarságának 
Gyárfás Elemér dr országos elnök 
tiszteletreméltó egyénisége és nagysza­
bású munkája iránt való igaz elisme 
rését és őszinte háláját. Ennek a mun­
kának jelentőségét — úgymond — 
teljes mértékben értékelni tudja a 
magyarság.

Temesvár magyarsága 
hél és fél millió leit gyüjlötí 

szegényeinek
Martzy Mihály elnök hálásan kö­

szönte meg az üdvözléseket és az egy­
ségesség szükségét hangoztatta. Ezután 
megköszönte a népközösségi tagoza­
tok áldozatkészségét. Az utóbbit egy 
kiragadott példával kíváuta megvilá­
gítani- Temesvár városi tagozatának 
tagjai az 1942—43. évj téli segélyre 
két és fél millió leit ajánlottak fel. 
Ez a nagylelkű áldozatkészség lehető­
vé tette, hogy eddig, vagyis október­
től kezdve az. utóbbi három hónap­
ban, — a következő Segélyeket utal­
ták ki: 465 szegény család részesült 
segélyben és a gyermek konyha kon 
élelmezést kapott 475 gyermek. A 
családok támogatására eddig szétosz­
tásra került:" 10 vagon fa, 332 méter 
mázsa élelmiszer, 75 mázsa zöldség­
es főzelékféle, négy métermaztsa z>ir 
és hús- Az iskolásgyermekek felruhá­
zására az ünnepek előtt 200 pár cipőt 
osztottak ki — ebből 170 pár új és 
30 pár javított cipőt, azután 200 rend 
ruhát, kabátot, nadrágot, fiuknak, 
szoknyát, blúzt leányoknak — és 200 
pár harisnyát- Ezeken felül a Népk í- 
zös-ség adta rendszeres támogatások 't 
ide nem értve, gyorssegélyekre össze­
sen százötvenezer lei jutott

3 millió tej tőkével 
magyar szövetkezei atawuU 

Brassóban
Ismeretes, hogy Brassóban hóna­

pokkal előbb mozgalom Indult ma­
gyar fogyasztási szövetkezet létesíté­
sére. A gondolatot magáévá tette az 
ottani magyarság minden rétege s 
miután a jegyzékek komoly alaptőkét 
eredményeztek, a mozgalom vezető" 
*uegt.ehet1ék a szükséges lépéseket az

alakuló közgyűlés összehívására. A 
január 13-án tartott gyűlést Szele 
Béla dr, az előkészítő bizottság elnö­
ke nyitotta meg. Vázolta a szövetke­
zés célkitűzéseit, majd utána Csákány 
Béla dr ismertette az alapszabályokat. 
Ezután a közgyűlés kimondotta a 
brassói ..Hangya4* fogyasztási szövet­
kezet megalakulását és ennek a nagy- 
enyedi „Hangya-Fursiea Szövetség* - 
her. való csatlakozását. Héja Albert

római katolikus lelkész javaslatára a 
gyűlés megválasztotta az igazgatóság 
és a felügyelőbizottság tagjait. A szö­
vetkezet 3,000-000 lei kezdő tőkével 
indult. Sikerült üzlethelyiséget bérel­
ni az egyik legforgalmasabb központi 
városrészben. Az üzlethelyiség beren­
dezéséről is gondoskodtak már, űgy- 
sziutéu szakképzett üzletvezetőről is. 
A szövetkezet tehát rövidesen meg­
kezdheti tevékenységét.

Kedvezőtlen a magyar népesedés helyzete
Temesváron

Temesvár város stat,istikai hivata­
lának főnöke a múlt év népesedési 
statisztika adatainak egy részét, már 
feldolgozta. Teujesvárott a város, la­
kossága körében aji 1942. év során 
402-ve] nagyobb volt a halálozások 
száma a születések számánál. Csak a 
román lakosságnál haladta meg a szü­
letések száma a halálozások számát. 
Eszerint született 518, meghalt 43.3 
román, a lélekszáru növekedése 85. A 
magyaroknál 186 születéssel szemben 
297 volt a holattak száma. A németek 
közt 344 születés és 540 halálozás 
volt, a szerbeknél 20 születés, 46 ha­
láleset, a zsidóknál 64 születés, 174

halálestet, egyéb nemzetiségűek között 
19 szülejét, 60 halálozás. A fogyatko­
zás tehát a hivatalos kimutatás sze­
rint 1J magyar, 196 német. 26 szerb- 
113 zsidó, 41 eeyéb nemzetiségű.

A statisztika foglalkozik a Temee- 
várott meghalt, vagy született vidé­
kiekkel is 1942-ben Temesváron 
meghalt 15] vidéki román lakó« éti 
született 62. vagviw a halálozás 89 
esetted haladta meg a születések szá­
mát. Magyar született 27. meghalt 39 
német született 70, meghalt 71, szerb 
született 6, meghalt 6, zsidó született
1, meghalt 1, más nemzetiségű született
5. meghalt 3.

Felépítik Staliigrád védőinek 
hősi emlékművét

Közvetlenül a harcok után a csatatéren merít 
művészi ihletet a német emlékművek építőié
Az Uj Fehérvár Írja:
A sztálingrádi hősi éposz ünnepé­

lyes hangjai lassan elcsitulnak és a 
német nemzet a tóle megszokott gyor­
sasággal, ugyanekkor, amikor a ha- 
t.< dik hadsereg hedyébe egy uj hato­
dik hadsereget Aliit, hogy ez a jövő­
ben megfizessen Sztálingrádért, a 
német, nép máris óriási összegekkel 
járul hozzá egy akcióhoz, amely a 
világ egyik legnagyobb szabású em­
lékművével akar örök kifejezést ad­
ni a Birodalom hálájának. Ez az em­
lékmű, a jelek szerint akkora és oly 
tömör, igazi germán stílusú építmény 
lesz, amilyet ember még nem látott, a 
Földön.

Kreis Vilmos, a német katonasir- 
emlékek hivatalos megszervezője már 
dolgozik a Hatodik Hadsereg Dicső­
ségének Emlékművén. Az üggyel kap­
csolatban érdemes megismerkedni az­
zal az emberrel, aki mögött az egész 
német nép tisztelete és megbecsülé­
se áll.

Kreis- még fiatal egyetemista kólá­
ban tűnt ki építészeti monumentalitá­
sával. Mikor kiírták a pályázatot a 
Lipcséd Népek Csatája emlékmű épí­
tésére, általános meglepetésre, ö nyer­
te el az első dija*. Hogy mégsem az 
ő tervei szerint épült meg az emlék­
mű, annak oka az akkori liberális 
német körök rosszindulata volt. Ki 
adta bár neki a aagydijat, de a? ügy 
anyagi hasznát és a vélt dicsőséget 
mások aratták le. Egyszerűen eknel- 
lözték, félretolták, nem vettek róla 
tudomást, de még azt a zsűrit is el­
űzték, amely Kreis számára a nagy 
dijat odaítélte.

Az építész erre teljesen visszavo 
null s csak akkor kerül* előtérbe, mi­

kor Hitler Adolf uralomra került. 
Most aztán teljes arányaiban mutat­
kozhattak meg Kreis nagyvonalú élet- 
céljai. A Rajna mellett ő építette meg 
a világhírű Szabadság Terét, amely­
hez hasonló még egy nincs a világon- 
ő tervezte meg a narviki hősi emlék­
mű utólérhetet.lénül fenséges oszlo­
pait, a varsói Visztula partján, a Vcé­
gérekben és a La Manche csatorna 
partján az elesettek emlékműveit, ö 
építette meg az Olimposz alján és a 
krétai hegyekben a német hősok di­
csőségét hirdető hatalmas emlékmű­
vet.

A művész arról nevezetes, hogy 
magas kora ellenére közvetlenül a 
csaták után meg szokott jelenni a 
harctereken mielőtt a pusztítás nyo­
mait eltüntették volna. így szerzi 

közvetlen benyomásait, s igy tudja 
műveit a környezethez legjobban al­
kalmazni.

Legnagyobb műve eddig a drezdai 
repülőparanrsnokság megépítése.
Egész városrészt épített át s az óriási 
épületek előtt olyan gyakorlótereket 
képzett ki, hogy aki felmászik a hét. 
ven méter magas és a birodalom if, 
jóságának ajánlott toronyba, onnan 
olvan látvány tárul elébe, amilyet rit 
kán láthat a világban.

Hogy ez az ember, aki a tömör 
Bismarck-emlékművektől a legfino 
raabb római oszlopcsarnokig mindent 
épített már, most a sztálingrádi hő­
sök mindent felülmúló arányú emlék­
művét tervezi, már egymagában is 
biztosítja, hogy ez az emlékmű a vi­
lág nyolcadik csodája lesz, olyan cso­
da, amilyet a hősiesség csodálatos, 
feledhetetlen alakjai megérdemelnek.

KoiíiinssoH vitamint!
Szervezetünk ellenálló és 
üde lesz Kitűnő zama’ti

hibátlan
p r60-tól P. 2 60-ig
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Hévéi a divatos
fMusi&kUa*

.4 Magyar Verés iírja:
■ „Minap a csiksomlyoi Kálót Népfö- 

iskolában tá nr délutánt, r endeztiink. 
Jövögetn.ek a legények s a lányok hr 
a táncha s egyszer hát kút y at erenget­
te, engem a guta majdnem m.egúi, 
hogy mi van egyik néhány lánynak u 
fejin. Nem tudtam elgondolni, moso 
gató-e, portörlő-e vagy mi a bijkfqtn 
van a fejekre téve'.'’ Meges kérdezzem 
az egyiket: „Hát a mi a siij te a fe 
jeden?" Azt mondja ő: „A nem süj, 
mert t-urhán?" E, hogy a turbános 
fene egye ki a fale. körül — mondom 
ones — hát. nem jobb volna a szép 
fehér fe.jk.endo? „Hát. — mondja a 
eányka , most ejen a divat? ■ „A 
suj egyen meg divatostulI“ — mon­
dám, avval otthagyom.

Ej, Istenem., hova jutottunk, s n>‘- 
.lesz velünk, ha tovább is igy hrdrt- 
dunk. IIgv öltöznek, a leányaink, hogy 
nem lehet, őket megkülönböztetni a 
városi nagyságáktól Csak he. beszelni 
kezdenek. Akkor már a második sza­
vuk elárulja, hogy kicsodák, mint a 
var jut a károgása• Nem- gondolják 
meg, hogy a cifra ruhához műveltség 
is kell. A szép szőttest egy esztendő­
ben. kétszer veszik fel. Cifra város* 
rongyokban járnak. S ez a cifra nyo­
morúság leginkább azokban, a fáüt- 
siakban terjed el, akik közel, vannak 
a városhoz. Bacittushordozói az ipa 
ros- ás a. polgári iskola l—2 osztályát 
sikertelenül, elvégzett, leányok és a 
cselédek..

A legényeknél éppen akkora boj 
nincs, mert. azok ha nem. járnak is 
örökké harisnyába-, de. legalább nem 
háznak pantallót, mert nem szeretik, 
ha a szél ide-oda. térengeti. a lábszárai 
kon. Kivétel ezek. közül, amelyik vá­
rosról cseppen haza. Ezek osztón olya­
nok, mint, a rothadt, alma a többi 
közt. Ezek terengetik a faluban a- 
idegen, csúszkáló táncokat, a slágere 
két- Beszédjükben úgy hemzsegnek az 
idegen szavak, mint nyáron a szalon 
náhan a nyüvek. Ha rajtam állatin, 
ilyent nem engednék haza a faluba 
egyet. se.

Falusi legény- és leány test véreim., 
gondoljátok meg tói a dolgot. Ne fus­
satok minden városi bolond után. Le 
gyen jó nektek is az Szentelt egyszerű 
de annál szebb viseleté. Vagy ha e.g\ 
szer a városiak az Adám fele kosz­
tümbe kezdenek járni, ti is óbban iái 
tok majd,? (A csíki. 38 fokos hideg­
ben?) Vigyázzatok. a divattal úgy- ne 
járjatok, mint a varjú, amelyik h.srbr. 
höngorődött, hogy szép fehér legyen, 
s az első kisebb eső után csupa csiriz 
lett. a tollal

Őszinte szívvel köszönt 
egy falusi, legény:
4MB FIÚS KAROLY-

Csíksam],yó?'

Olvassa és (eressze 
a Magyar Lapokai
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Vasárnap ünnepli 
a csendőrség fennállá­

sának évfordulóját
A Magyar Országos Tudósító je 

lenti: Február 14-én van a csendőr- 
ség felállításáról szóló törvény szen­
tesítésének évfordulója. Ezt a napot 
a csendőrség csendőrnapként kezeli 
A mostani viszonyokra való tekintet­
tel ez évben a legszerényebb házi ke­
retek között tartják meg az ünnepsé­
get. Ezen a napon a rádió is megem­
lékezik a esendőrség munkájáról és 
minden jó magyarérzésii ember melef 
szeretettel gondol a csendőrség mun­
kájára.

Csütörtöki!! tartja Újjá­
alakuló gyűlését a Vörös- 

Kereszt biltarmegyei 
választmánya

(Nagyvárad.) Dr Cziffra Kálmán, 
Bihar vármegye főispánja már a múlt 
év elején lepésekt tett, hogy a Bihar 
vármegye területén működő Vörös- 
kereszt fiókegyletek tevékenységét 
előmozdítsa és egységes irányítás ala 
helyezze. E célból szükségessé vált a 
Vöröskereszt biharrnegyei szervezeté­
nek újjáalakítása. Dr Cziffra Kálmán 
főispán a Vöröskereszt országos el­
nökségével egyetértésben most kitűzte 
az újjáalakuló választmány közgyülé 
sét február 18-án. csütörtökön dél­
előtt fél 12 órára a vármegyeháza kis­
tanácstermébe.

A közgyűlés tárgysorozatán szere­
pel a tisztviselők megválasztása, a 
számvizsgálóbizottság megválasztása, 
az országos közgyűlésbe küldendő 
képviselők kijelölése, valamint a költ­
ségelőirányzat megállapítása.

Bekelljeleníenla hivatalok, 
intézetek, intézmények és 
kórházán lövő évi fasziik- 

seqletéi
Nagyvárad thj. várSs polgármestere 

(003—1043. k. é. szám alatt, a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A város 1943. évi május hó 1 -töl 
1°44 évi május hó 1-ig terjedő időre, 
szóló tűzifa szükségletének összeálli- 
I is a érdekében felkérem a város va­
lamennyi hivatalának, intézetének, in- 
Iézményének és kórházának vezető­
iéi. hogy az aláia tartozó hivatalnak, 
intézetnek $th. 1943. évi május 1 tői 
1944. évi május 1-ig terjedő időre szó­
ló tűzifa szükségletét Írásban legké­
sőbb fnlvó évi február hó 20-ig szí­
veskedjék a városi Közélelmezési Hi­
vatallal közölni. A munkatorlódás el­
kerülése végett kérem a beadvány, 
átirat, illetőleg a boríték külső részén 
feltüntetni a következő szöveget: ..Hi­
vatal 1943 -44. évi tűzifa szükséglet'. 
A város tűzifa szükségletének biztosí­
tása érdekében csak akkor tudom a 
megfelelő intézkedéseket megtenni, 
hogyha a szükségletről szóló értesíté­
sek idejében befutnak.

Ezen intézkedés csak informativ 
jellegű és nem azt jelenti, hogy a va­
ros feltétlenül gondoskodik a válla­
lat ellátásáról. Minden hivatal vezető 
tartozik a jövőben is a hivatal szük­
ségletéről magának gondoskodni és 
azt valamelyik fakereskedőnél leköt­
ni. Nagyvárad 1943 február 12-én. 
Dr Soós s. k., polgármester.

Kossuth-serleget ajándékoztak 
a nagykárolyi honvéd tiszti fiúnevelő'

intézetnek
Házi kápolnát szentelt fel Haósz István tábori püspök

az intézetben
Nagykárolyból jelentik: A nagvká- 

rolyi „Gróf Károlyi István Honvéd­
tiszti Fiúnevelő-intézet“ legutóbbi in­
tézeti ünnepélyén serlegavató ünnep­
ség volt- A serleget az egykori. Nagy­
károlyban működött Kos-Suth Asztal- 
társaság“ ajándékozta az intézetnek. 
Az avatóbeszédei vitéz Csuthy Gyu'a 
ezredes mou-
dotta Ott volt tlaász István katolikus 
tábori püspök is. aki aznap szentelte 
fel az intézet kápolnáját. Az ebéden 
jelen volt Károlyi Gyula gróf. titkos 
tanácsos, volt miniszterelnök, örökös 
felsőházi tag fele ségével Károlyi Me­
linda grófnővel, két lányával, gróf 
Esterházy Móricnéval •'« Károlyi Emma 
grófnővel, valamint egyik unokájával 
gróf Esterházy Mátyás dr-ral. A város

közönsége köréből meghívottak is 
voltak.

A katonai nevelő intézet a nagyká­
rolyi gróf Károlyi-kastélyban vau, 
amelyet Károlyi Gyula és felesége 
ajándékozott Nagykároly felszabadu­
lása után a honvédségnek erre a célra. 
Az kastély, amelyet az 1907 évben el­
hunyt Károlyi István gróf luvagvárr.i 
alakított át a város közepén 16 hol­
das parkban áll és eszményi otthona 
a katonai nevelőintézetnek, amelynek 
növendékei a nagykárolyi kegyesrendi 
gimnáziumban tanulnak. A honvéd 
katonai nevelésben ez az első kísérlet, 
amikor a növendékek nyilvános gim 
názium tanulóival vannak egviiti, 
azonban a katonai intézetben laknak, 
ahol egyidejűén katonai nevelésben 
részesülnek.

Tanonchérletek et 
bocsátanak ki a vidékről 

bejárók számára
50 kilométeres távolságon 19.80 pengőbe kerül a havi

Nagyvárad. Saját tud. Városunk­
nak is egyik legégetőbb kérdése az 
iparos utánpótlás és a tanoncok elhe­
lyezésének a kérdése. A tanoncotthun 
még nem készült el. A meglévő ott­
hon a most elkészülő, nagy otthonnal 
együtt sem tudja majd kielégíteni az 
igényeket. Szükséges lesz tehát, hogy 
a tanoncutánpótlás kérdésében más 
'lehetőségekkel is számoljunk. A kör­
nyék csak úgy tud tanoncokat adni 
Nagyváradnak, ha megkönnyítik a 
bentlakást, vagy a bejárást. Jelenleg 
sok diák jár be vonattal Nagyvárad­
ra R úgy látszik, hogy bármennyire 
megterhelés ez a diákokra és az is­
koláztató szülőkre, mégis ideiglenes 
megolodásnak jó. Ez a mód utat mu­
tat arra, hogy tanoncok is követhetik 
a példát.

A bejáró tanoncok helyzetén kívánt 
segíteni a kereskedelemügyi minisz­
ter. amikor elhatározta, hogy a vidék­
ről bejáró tanoncok is kaphassanak

kedvezményes jegy
kedvezményes vasúti jegyeket. A ré­
gi munkás hetijegy helyett életbelép­
tetik a tanoncbérleter.

Az újonnan engedélyezett tanonc- 
bérlet igy alakul:

1—10 km. távolságra 3.70
11 — 15 „ „ 5.40
16—20 „ „ 8.20
21—27 „ „ 10.80
28—30 „ „ M.70
31 — 40 „ ,. 16.20
41—50 „ „ • 19.80
51—60 „ „ 23.30
61—70 „ „ ’ 38.10

A munkás-hetijegy 6 hétköznapra 
szól, az uj tanoncbérlet. pedig az 
egész hónapra, vasárnapok kivételé­
vel. A kedvezmény kb. 30 százalékos 
megtakarítás s ezt sok szegény műn- 
kásifju nevében örömmel köszöntjűk. 
Viszont a diákok havibérletéhez vi­
szonyítva még mindig magas árat fi­
zetnek a munkásifjak.

Dr Beer József nagysikerű előadása 
az európai gondolatról

Nagyvárad. Dr Deer József bu­
dapesti egyetemi tanár, a Magyar 
Történettudományi Intézet igazgatója 
tartott előadást csütörtökön a sza­
badegyetem keretében „Az európai 
gondolat a magyar történelemben” 
cimen.

A kitűnő előadó érdekes visszapil­
lantásai során reámutatott arra, hogy 
a magyarság mióta a kereszténységet 
felvette, állandó harcot folytatóit a 
keletről beözönlő népekkel s a po­
gánysággal szemben az európai kul­
túra védőbástyája volt. Szent László 
városában — mondotta — különösen 
át kell ereznünk ennek igazságát, 
mert hiszen a nagy király hunjainak

harca — mint már korának történet­
írói is megállapították — a hit harca 
volt a hitetlenség ellen. A továbbiak 
során az előadó vázolta Szent István 
keresztényi munkájának jelentőségét, 
valamint azt a titáni küzdelmet, me­
lyet a magyarság előbb a tatár, majd 
a török vésszel szemben folytatott hí­
ven kitartva eszméi és eszményei mel­
lett. A kereszténység óvta meg — 
folytatta — népünket a török uralom 
alatt a vérkeveredéstől, a magyarság 
ugyanis kereszténységének tudatával 
szemben a hosszú időn keresztül tartó 
leigázottság ellenére sem hódolt he 
annak a népnek, melyet vallási öntu­
datánál fogva idegennek érzett

Kitért ezután a nemzeti öntudai 
alakulásának momentumaira megálla. 
pítva, hogy a nacionalizmus Európa 
népei közölt fcltartózhatatlanul fej. 
lödött s alakul még napjainkban is 
Az Európa-egység reménye — mon­
dotta — legjobb esetben is erősen 
utópisztikus gondolat s Európa né­
peinek Európa-egység helyett az euró­
pai szolidaritás megteremtésére kel! 
törekedniük.

A szépszámú hallgatóság hosszan 
tartó tapssal jutalmazta a mélyenszán- 
tó előadást, majd Vidor József, az 
IskolánkivüH Népművelési Bizottság 
titkára mondott köszönetét az előadó­
nak és a közönségnek a szabadegye 
tem minden előadása iránt megnyil­
vánuló érdeklődéséért.

Ülést tartott az Erdélyi 
Párt réti körzete

Nagyvárad. Ismét lelkes ülést tar­
tott az Erdélyi Párt réti körzete az 
Etirópa-szálló nagytermében. A teljes 
választmány soraiban ott láttuk az 
újonnan behívott tagok közül Hőbe 
Jenő raktárfőnököt és mint vendéget 
Soós Lajos városi főtitkárt. A gyűlést 
a magyar Hiszekegy elmondása nyi­
totta meg,

Bejelentette ezután az elnök, hogy 
városunkba megérkeztek az első sebe­
sült honvédek. Ezzel kapcsolatban fel­
hívta az egybegyűltek figyelmét arra, 
hogy az Árpád vezér-úti iraaház alsó 
előadó termében az egyházrész asz- 
szonyai és leányai munkadélutánokat 
tartanak, melyeken sebesült honvé­
dcink számára kispárnákat és más 
szükséges dolgokat, a hadbavonultak 
hozzátartozói számára pedig külön­
böző ruházati cikkeket varrnak. Kér­
te 3 választmány tagjait, hogy hassa­
nak oda, miszerint minden magyar nő 
kapcsolódjék bele ebbe a munkába 
Ezután szeretettel üdvözölte Hőbe 
Jenő MÁV raktárfőnököt, a réti kör­
zet újonnan megválasztott alelnökét, 
aki szívből jövő szavakkal válaszolt.

Szabó Gyula szociális alclnök a 
február 7-iki, a Dobó Katica leány- 
polgáriban megtartott ünnepély nagy 
sikeréről számolt be. Közölte, még az 
alclnök, hogy legközelebbi ünnepé­
lyét a réti körzet március 14-én a Ma­
gyar Házban fogja megrendezni. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦**♦♦♦♦♦♦

Kárenyhítést Ítélt meg 
a törvényszék özv Janza 

Tiyulané részére
Nagyvárad. Sajót tud. Érdekes kár­

enyhítési perrel foglalkozott a nagy 
váradi törvényszék dr Hegedűs Fri­
gyes egyesbiráia. A per előzményei 
a következők: Janza Gyula községi 
jegyző házát még 1927-ben árverésre 
bocsátotta az Agrár Takarékpénztár 
azon a címen, hogy a jegyző jelentő- 
összeggel tartozik a pénzintézetnek 
A házat 70.000 léiért Horieszlávszks 
Kázmér, a bank akkori főtisztviseiő 
vette meg a az Agrár Takarekpénztár 
ugyanekkor 350.000 leit — a dósa g- 
törlesztésekép — javára irt Janza 
Gyulának.

A jegyző özvegye röviddé* ezelőtt 
kárenyhítési keresetet adott be Hc- 
ciesziávszkv Kázmér ellen 3 a bíróság 
a most megtartott tárgyaláson úgy ta­
lálta, hogy a ház valóban áron ahn 
kelt el az árverésen Ezért özvegy 
Janza Gyuláné felperes keresetének 
helyt adott s Hoeievszlávszky Káy- 
mért 4.960 pengő megfizetésére k 
telezte.
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Szerkesztős ég és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

Siaíen OBZ8Ü-OTC1 6 SZÁM 
Telefon; 18—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK:' Egész évre 38 10.
félévre 19 30, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat népi adunk vjaera

U.I FŐNÖK A KORMÁNYZÓI 
KABINETIRODA ÉLÉN. (MTI )<•- 
leob.) A Budapesti Közlöny feb­
ruár 12-iki száma közli, hogy a Kor­
mányzó Ur a miniszterelnök előtér- 
lisztesére Vray István m. kir. titkos 
t-naesőst, a kabinetiroda főnökét ál- 
fásától saját kérelmére felmentette. 
Igen értékes szolgálataiért legmele­
gebb köszönetét fejezte ki és neki a 
Szent István Rend középkeresztjét 
odamányozta. A kabinetiroda főnöké 
vé Ambrozy Gyula államtitkárt, az 
eddigi helyettest nevezte ki a Kor 
mánvzó Ur Őföméltósága-

Nehéz lélegzésre hajlamos, eV
hízott egyének számára, akiknél 
a. rendszeres és könnyű szókürü- 
lé.s fokozott fontossággal bír, a 
természetes „Ferenc József“ ke- 
serüvíz csaknem nélkülözhetet­
len háziszer, mert hashajtó ha 
fása gyors és biztos, enyhe és kel­
lemes. Kérdezze meg orvosát

ELTŰNT A GYUFA A FRANCIA 
PIACOKRÓL. A gyufahiány legfőbb 
oka a?, bogy a dobozok előállítása a 
fa- éf papiriúány következtében nagy 
akadályokba ütközik. A hatóságok 
felkérték a lakosságot, hogy üres gyű 
fadobozait haladéktalanul szolgáltassa 
be mindenki abban az üzletben, Mio 
i-ásarolni szokott.

Hármas ikrek születtek egy 
Pápa melletti faluban. Pápa mel 
let ti Tapolcaié községben Ürögi Ká 
rr>ly gazdálkodó fiatal feleségének 
hármas ikrei • születtek. Mind a há­
rom fiúgyermek, közülük egy meg­
halt, a másik kettő, valamint édes­
anyjuk egészségesek %

400 PENGŐRE BÜNTETTEK EGY 
ÁRDRÁGÍTÓT. Nagyvárad. Saját tud. 
Körösi Miklós 25 mázsa szénát mázsán­
ként a meghatározott. 9—10 pengős ár 
helyett 12 pengőért adott el. A nagyvá­
radi törvényszék dr Rozslay egyesbi- 
i-ája, mint uzsorabirőság az árdrágító 
férfit. 400 pengő pénzbírsággal sújtotta.

FIA KOPORSÓJÁNÁL MEGHALT 
AZ ÉDESANYA. Szűcs János nagyka­
puéi igazgató-tanító Elemér, Tibor, 
László és Béla nevű fiával együtt már 
közel két éve katonai szolgálatot tel­
jesít. Fiai közül a 29 éves Elemér a 
múlt évben súlyos betegséggel került 
haza. Egy ideig kórházban ápolták, 
majd otthon édesanyja gondozta. A 
beteg fiú hétfőn meghalt. Az édes­
anya díszruhába öltöztette és amikor 
a koporsónál megcsókolta, összeesett 
és meghalt.

NEW YORKI LAP ELES TÁMA­
DÁSA ANGLIA ELLEN. Genf. (MTI) 
A Német TI jelenti: Washingtonban 
nagy feltűnést keltett a Wallstreet 
Journal ncwyorki lap vezércikke 
melyben éles támadást intéz Anglia 
ellen, szemére vetve, hogy a háború 
után államilag ellenőrzött• gazdasági 
élet megteremtésére törekszik.

HATÁRÁTLÉPŐK A TÖRVÉNYSZÉ­
KEN. Nagyvárad. Saját tud. Ceernó 
Flóra é* Jure« Flóra hatírmenti kei- 
«égbeli román «««zouyok ée egy kizkoru 
leány «7 elmúlt évben «lelöktek Romá­
niába. majd rövid idő múlva vieszajöt- 
tek az országba- A nagyváradi törvény­
szék tiltott határátlépő* címén mo«t 
Chirac Flórát másfélhónapi. Jurea Fló­
rái pedig egy hónapi fogházbüntetés­
sel «üjtett«. K kiskort) vádlottét dorgá- 
á«M ítélte a bíró# ág Mindhárom ítélet 

jogerő«.

NSE-TEAEST, A Nagyváradi Sport 
Egylet folyó hó 20-ío 5 órától zár­
óráig az Újságíró Otthon össze* helyi­
ségeiben rendezi meg hagyományos 
tea-estjét, amely az idei szegényes 
farsangban is kiemelkedő eseménynek 
ígérkezik. Az NSE tevékeny vezető­
sége tudatában van a hadbavonultak 
hozízátartozói iránt érzett kötelességé­
nek, mert az estély tiszta bevételének 
a felét a Kormányzóné őföméltósága 
akciója javára ajánlja fel. Amint ér­
tesülünk, az estet igen körültekintően 
rendezik meg, az teljesen zártkörű, 
mivel csak a meghívottak és azok hoz 
zátartozói jelenhetnek meg.

NE KÜLDTÜNK POMLANDő 
ÉLELMISZER CSOMAGOT. (MTI)
A posta vezérigazgatósaga felhívja a 
postacsomagok feladóit, hogy gyorsan 
romló élelmiszert ne. küldjenek az 
időjárás tnegenyliiilésére való tekjn 
lettel, mert a gyors szállítás nem biz­
tosítható.

ELFOGTÁK A riTR ALOMHÁZBÓL 
MEGSZOKOTT DÉR JÓZSEFET 
Nagykanizsa (MTI-) —- A Szegeden 
halálra ítélt Dér József nagykanizsai 
asztalost, ki a napokban a siralom 
házból megszökött Nagykanizsán el 
fosták. Dér revolverrel fenyegette 
meg az elfogni szándékozó polgári 
ruhás detekt,iveket, mire egy arra ha­
ladó őrmester lelőtte. A kórházba 
szállítás közben meghalt

Humor kontra Szerelem KW kontra Kerekes
Szilassy kontra To.nay Mély komra Vaszary

Pénteken utoljára: Szombat tói aVaskorona CASINOBAN

APOLLO Filmszínházban Szombaton bemutató:
CHCVAUER egvetteo idei énekes, táncos vigjátéka

A nap hőse Rendezte : Duvivier a fran­
ciák legnagyobb rendezője

Pénteken utoljára ■ DpnPVér

KORONA Filmszínházban Pénteken utohára

Tiszavirág
Tasnády, Páger, Timar,

BELVÁROSI mozgó
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SZERELMI VIHARi*

Charles Boyer óriás filmje 
Pénteken utói tára; Feliér orgonák

NEM ENGEDIK SZABADON 
GANDHIT AZ ANGOLOK- Bern 
(MTI.) A Stefani jelenti: Londoni je­
lenté* szerint Ganrfi éhsége ztrájkia 
erős benyomást, kelt a brit főváros­
ban, ahol elismerik, hogy a helyzet 
Indiában lénvege*ea eulyo-sbodoít. 
Mindamellett hangoztatják, hogy a 
a brit. kormány Indiában politikai 
foglyokat nem beyezi szabadlábra a 
háború vége előtt, tehát Gandhi „erő­
szakoskodása“4 hiábavaló.

kijavítják a szarajevói 
nagy MECSETET. Zágráb. (MTI.)
Pénteken adják át Szarajevóban újra 
a használatnak a nagy muzulmán me­
csetet. amely két évvel ezelőtt a város 
bombázásakor megsérült. A javítás 
egy millió kunánál többe került-

Felhívás a szaltadságos katonákhoz!
A MTI jelenti: A 200-al kezdődő tá­

bor1 poétaszammal bíró alakulatoktól 
szabadságon levők további elszállítás 
végett február 13-án a lavocsnei ren­
dészeti és katonagondozó állomáson 
elutazásra jelentkezzenek azok, akik­

nek szabadságos igazolványuk szer nt 
ott január 22-én és január 23-án kel­
lett volna jelentkezni. Február 1-t-én 
azok kötelesek jelentkezni, akiknek ja­
nuár 24-én, 25-én és 26-án kellett vol­
na odaérkezniük.

Kenyérláneoló 
törvényszék elölt

Nagyvárad. Saját tud. Majláth Józse­
fet. a hatóság tetten érte, anvkor áron 
felül kenyeret adott el több asszony­
nak Eljárás indul ellene s miután be­
igazolódott, hogy a kenyévelalást üz­
letszerűen folytatta az ügyészség ár­
drágító visszaélés büntette címén emelt 
vádat ellene.

A nagyváradi örvényszék dr Rozslay 
István egyesbirája, mint uzsorabiróság 
Majláth Józsefet pénteken vonta fo>- 
lősfégre « terhére rótt bűnöseiRemé­
nyért, Majláth a bíróság előtt azzal 
..védekezett", hogy a kenyeret áron fe­
lni vette s így nem adha tta öles óbban, 
a vevőin pedig csupa jószívűségből 

akart segíteni.
Dr Szolnok Jenő vád beszéde során 

rámutatott, arra, hogy Majláth, miután 
a kenyéreladást üzletszerűen foly atta 
az áru vásárlásával bűncselekményt 
követett el, emellett a kenyér árának 
,,táncolássáV‘ való dárgitáea címén is

vádat emelt a vádlott ellen. Ezután 
Majláthot figyelmeztette, hogy a vád 
módosítása, valamint i terhére f űt 
bűncselekmények súlyossága miatt jo­
gában áll a védelmet előkészíteni a vé­
dő ügyvédről gondoskodni. Ezzel kap­
csolatban kérheti tehát a főtárgyaló* 
elhalasztását if.

Majláth József a tör-.ényadta jogá­
val kívánt, élni, így a bíróság a jelen­
tős árdrágítást per tárgyalását későbbi 
időpontra halasztotta..

MOHÁBÓL - KENYÉRLISZT.
Norvégiában egy mérnöknek sikerüli 
a mohából kenyérlisztet kiőrölni. Há­
rom-négyszáz kg. mohából körülbelül 
100 kg. moha'isztet lehet nyerni. A 
mohalisztet 10—30 százalék erejéig 
lehet rendes kenyérliszthez hozzáke­
verni, anélkül, .hogy ez a kenyér ízét 
káros.-1. t.s '.ilyí’solna.

Este fél 7 óráig mindenki 
faglalia e! helyét a 

hanvédesten
A szombaton, február 13-án este, fel 

7 órakor kezdődő leventediszelőadóssal 
kapcsolatban a színház vezetősége fel­
kéri a t. közönséget, hogy mindenki 
foglalja el fél 7 óráig helyét, mert az. 
előadást pontosan fél 7 órakor megkez­
dik és egyidejűén valamennyi injára ti 
ajtót lezárják-

4^<hn>'*4>**',íh*n**'**********’**'

IrsarSesllileti hirek 
FELHÍVÁS

Az Ipartestúlet faipari szakosztálya 
felhívja- azon tagjait., akik szeget., ige 
nyeltek és még nem vitték el utalvá­
nyaikat, hogy f. hó 13-án déli 1 óráig 
váltsák ki, ellenkező esetben megsem 
misitjük. , Vezetőség.

ÉRTESÍTÉS
A Nagyvárad és \ idéke Ipartestü­

let sziiesipari szakosztálya értesíti 
tagjait, hogy a folyó havi cérna ki­
utalás alkalmával a szúcsipari szak 
osztály tagsági könyvét, hozza maga 
vak Elnökség.

*

ÉRTESÍTÉS
A Nagvvárad és Vidéke ^parte&túlet 

ruházati szakosztálya értesíti tagjait 
hogy a folyó havi cérna kiutalást, és 
faszén kiutalást február 12-én kezdi, 
a textil hulladékról az elismerxénye- 
ket kérjük, mindenki hozza magával.

Elnökség,
*

FELHÍVÁS

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestii 
let kötelékébe tartozó össze* cipész,- 
iparosok figyelmét felhívjuk, hogt 
] 943. február hó 14-én, azvz v^jsár* 
nap délelőtt székhazunk nagytermé­
ben szakosztályunk múlt évi ügyme­
netéről általános beszámolót, egyben 
tisztújító közgyűlést tart.

Kériük é rv a vidéki, valamint a 
helybeli rip /.iparosok föltétien pon­
tos megjelenést.

H: L l WITU lY?LÍkl:L.Í AíV'í í

\ ezetöst g



H? res»! wi-li darab
kétfiPrest verne*

Budapestről jelentik: \ péuziig> mi­
niszter elrendelte, hogy a két filléres 
Imriíanvévmékből .‘‘00 millió darabot 
kell verni <> millió pengő neveitek­
ben. A horgany kétfiüércs sima ka­
ri májú lesz. a lapok perein» emelke­
dett, az érme átmérője 17 millimeter, 
si'ilya 2 grain. Egyik lapján a magyar 

•királyág kőrirattal ellátott magyar 
korona és a veres évszáma lesz fel­
tüntetve. másik lapján az érlékjelzes, 
valamint az, állami pénzverő jelzése.

Pályázati blrtfelméBi 
a badawMsltola 61 
betöltenie Ste^ére

Nagyvárad thj. város közönsége ál­
tal a m. kir. borivód badapródiskolá- 
kon fenntartott alapítványnak öt he­
lye az 19-13 14. tanév kezdetével be­
töltendő lesz.

A m. kir. Honvédelmi Minisztérium 
116.000—19 13. sz. rendeleté alapján 
felhívom Nagyvárad város érdekelt­
jeit, hogy a Budapesti Közlöny 1943. 
éii február 2-ik napján megjelent 26. 
számában közzétett pályázati hirdet­
ményben meghatározott általános fel­
tételek figyelembevétele mellett a 
kérelmeket a vonatkozó iratokkal 
1943. március hó 15-ig (d. u. 2 óráig) 
a városháza Közművelődési és Szo­
ciálpolitikai ügyosztályához (II. cm 
28. sz. szobában) kell benyújtani.

A későn érkezett kérvények nem 
lesznek figyelembe véve.

A pályázatra vonatkozó felvilágosí­
tást fenti ügyosztály ad a hivatalos 
órák alatt.

Nagyvárad, 1913. február 11.
Dr Soós István s. h. 

polgármester.

$

Spertmatlnét rendeznek 
mirclüs 14-én a honvédek 

javára
Szerdán este a késő esti órákba 

nyúló tárgyalást tartottak a helyi 
sportegyesületek vezetői és a középis­
kolák testnevelési tanárai a NAC-Oit- 
hónban. Az értekezlet tárgya az volt, 
hogy az összes helyi sportegyes illetek 
bevonásával sportmatinét rendeznek 
március hó folyamán, melynek tiszta 
jövedelmét a honvédek javára ajánl­
ják fel. A matiné idejét március 14- 
cben állapították meg és a műsor 
ró-zletes megbeszélésére a jövő hét 
keddjén ülnek ismét össze.

Vakmerő szélhámos bűnügyével 
foglalkozón a törvényszék

Nagyvárad Saját tud. Vakmerő 
szélhámos bűn ügyével foglalkozott i 
nagyváradi törvényszék dr Gavallér 
László egvcsbirája. A vádlott Tan Ist­
ván menekült 19 40 október, novem­
ber és decemberben számos bűncse­
lekményt követett el. Ezek közül l 
magánlaksértés, 13 csalás. 1 csalás kí­
sérlete, 1 közölt irat hamisítás, 1 köz­
veszélyes munkakerülés, 3 minősített

lopás. A csalásokat 1 ári István azzal 
követte el, hogy iiemh'tező dolgokra 
előleget vett fel és sem a megrendeli 
dolgokat nem szolgáltatta ki, sem a 
felvett pénzt nem adta vissza. A bí­
róság a tagadásban levő vádlott ügyé­
nek tisztázására a bizonyítási eljárás 
kiegészítését rendelte cl s egyszersmint 
a főtárgyalást elnapolta.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR hasznaltrub«! uzleteben 
Bémer-tér 1. (iiilvaiban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Összeírják 
remén agrárreform 

kedvezményezetteil
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2803—1913.—III. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Földművelésügyi Minisz­
térium föld hirt ok politikai osztálya 
9100—19 42. számú rendeletével el­
rendelte a román földbirtok rendezés 
(agrárreform) alapján juttatott ingat 
tanok tényleges birtokosainak össze­
írását. Tehát nemcsak a telekkönyvbe 
bekebelezett, hanem a telekkönyvön 
kiviül birtokosokat is. Ezen összeírás 
a Rákóezy-út 13. szám alatt (Széc- 
henyi-szálló épület) emeletén c célra 
kijelölt helyiségben fog megtörténni 
a következő sorrendben:

Őssi-tclcpi házhely eh:
1943. február hó 15-én reggel 9 

órakor: Himfy-utca az Aradi-úttól az 
Álmos vezér-utcáig: 11 órakor:
/limfy-utca az Álmos vezér-utcától a 
vasúti sorompóig.

Február 16-án reggel 9 órakor: Dá­
vid Ferenc-. Bánk bán- és Isonzó-ut-

eák: 11 órakor Reviczky Gyula-, Hun 
vcd-utca és Polcnyi Géza.-tér.

Február 17-én reggel 9 órakor- Do- 
berdó-utca, Székely hadosztály-utca 
11 órakor: Géza fejedelem- és Janus 
Par. nonius-utcák.

Február 18-án reggel 9 órakor: 
Hajdú vezér-utca, Álmos vezér-utca: 
11 órakor Előd vczér-uica cs Ipoly 
Arnold-ulea.

Ezen utcákon «az agrárreform ere­
detű háztelkek birtokosait, valamint 
azok jogudódait felhívom, hogy a 
fent jelzett időpontban pontosan jelen­
jenek meg saját érdekükben s hozzák 
magukkal polgári személyi lapjukat, 
katonai igazolványukat, továbbá az 
ingatlan szerzésére vonatkozó s a vé­
telár kifizetését igazoló mindennemű 
iratot.

Nagyvárad. 1943. február 10.
Dr Soós István s. k. 

polgármester.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker k»»
Órák vétele, eladása, szak szerű alakítása, lavitása Mel 1 * «

Széchenyi 
tér 6.

Szolgálatos gyógyszertárait:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u. 
27 (Iigalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini, 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-u. 44. (Révész J.)

\ gyógyszer1 árak éjjeli szolgálata 
>zoniliat reggeltől a következő szóin- 
hat reggeli"- tart.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Pénteken és vasárnap este: Csipkeálarc
3 órás kacagás a „Csipkeálarc"" 

minden előadása, mely pénteken és 
vasárnap este van a színház műsorán. 
Gyönyörű kiállítás és multságos törté­
net.

Szombaton délután a legnagyobb 
operett siker, a „Vén diófa“ filléres 
helyárakkal van a színház műsorán.

Szombaton este kivételesen fél 7 
órakor és vasárnap délelőtt 11 órakor 
Nagyvárad thj. város és a nagyváradi 
járási leventeparancsnokság rendezé­
sében HON V ÉDÉST a hadigondozot­
tak javára. Felemelt hely árak. Jegyek 
elővételben a járási Icvcnteparancs- 
nokságon.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
olcsó helyárakkal Farkas Imre leg­
szebb operettje, a „Nótás kapitány“ 
kerül színre.

Hétfőn este a Népművelési Bizott­
ság rendezésében Vándor Kálmán: 
„Idegen Asszony“ c. színműve van a 
színház műsorán.

Kedden este mutatja be a színház 
Vaszarv János: Mondj igazat cimii 
vígjáték-újdonságát, mely a budapesti 
Andrássy színházban óriási sikert 
aratott. Vigyázat! Csak felnőtteknek! 
Kedden este premier bérlet, szerdán 
este Á-bérlet.

Előkészületben Lehár Ferenc: Éva 
cimii nagyoperettje.

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Csipkeálarc.
Szombaton délután: Vén diófa.
Szombaton este fél 7 órakor és va­

sárnap d. e. 11 órakor: Honvédest.
Vasárnap délután: Nótás kapitány.
Vasárnap este- Csipkcálare.
Hétfőn este: Idegen asszony.
Kedden este: Mondj igazat — pre­

mier bérlet. (Csak felnőtteknek.)
Szerdán este: Mondj igazat — Á- 

bérlet- (Csak felnőtteknek.)
Csütörtökön délután: Párisi ex­

pressz. ^Egységes filléres helyárak.)

Fényképezőgép
gumiból

Berlinitől jelentik: Tudvalevő, 
hogy gépműszerekről, gépalkatré­
szekről röntgenfelvételeket készbe 
nek és ezzel ellenőrzik a rejteti 
anyagh-iIrakat. 4 felvételek elkészí­
tése azonban — különösen a hadi. 
lot' vagy egyenlőtlen felületű fém­
daraboknál — nagy nehézségekbe 
ütközött Ezek kiküszöbölésére ho­
zott forgalomba a Siemens gumiból 
készült fényképkazettákat. A guild- 
kazettákat megfelelő szőri lókkal rá- 
helyezik a vizsgálandó géprészre és 
vákuum szivattyúval kiszívják alóla 
a levegőt. A külső légnyomás szoro­
san egymásra préseli a filmet és n 
kazettát, ezáltal éles. torzulásúién- 
les kép keletkezik. Ez az egyszerű 
szerkezet bitositja a legbonyolul­
tabb gépek és gépalkatrészek meg 
bizható ellenőrzését.

APROniBDET
Adés-vétel

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ekszetv-z, Bakóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész. Hákoczi-ut 8. 185 

Eladó modern diófa rádió-asztal. — 
Szent Anna-u. 33. Varga. 251

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
................  Gll

Jókarban lévő összecsukható vas­
ágyat megvételre keresek. Kováié fíí- 
szerüzlct. Mussolini-tcr 10._______  263

Egy jókarban levő 3-as ócska ablak 
eladó. Akadémia-u. 8. 262

Miési t*%et
Autogén hegesztőt keres itteni ipar- 

vállalat, Ajánlatok „Gyakorlott1 jeligé­
re a kiadóba kéretnek.______264

Elsőrendű góbiéin varrónők és ma­
gyaros-színes himzőnők jelentkezzenek 
Szabadság-utca 10, ajtó 9. 261

Kiíutófiu felvétetik Hartmann bő­
röndüzlet. Rákóczi-ut 2.__________ 260

Irodai teendőkben jártás, gépen irm 
tudj munkaerőt keresek. Megyeri Fe­
renc mérnök, Vörösmarty-utca 16 249

Mt&sl kém
Gyakorlattal rendelkező, 4 középisko­

lát végzett egyén pénzbeezedöi, vagy 
irodalszolgai állást kers. Cimet a ki­
adóba kérek. "46

iakés
Keresek központban hároinszobá1- 

modern, lehetőleg kertes lakást. Esel leg 
cserébe acirk olcsó bérű háromszobás 
magánházat. Major Vilma, Nagy Sáiv 
dór-utca 1. ~'JI
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VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossulh-utca ri.

Kérem azt az urát, aki szombaton 
este a színház ruhatárából kivett lát­
csövet magánál felejtett»:, saját érdi-ki­
ben hozza vissza, annál is .nk íbb, rmo t 
a hölgyeket ismerik, ellenkező esetben 
kénytelenek vagyunk a rc-n»lőiv;egb»;/- 
»erdőin:. A ruhatáros.
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